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Ergebnisbericht zum Trendbarometer Januar:  
„Pferdehaltung – wo fühlt sich Ihr Pferd am 

wohlsten?“ 
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Kurz zusammengefasst: Unterbringung des Pferdes 
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 90 % der Probanden besitzen mindestens ein eigenes Pferd.  

 85 % der Probanden nutzen zumindest für eines ihrer Pferde die 

Unterbringung in einem Pensionspferdebetrieb. 

 67 % der Pferdebesitzer halten ihr Pferd in Einzelaufstallung,  

 da dies die Haltungsform mit der größten zeitlichen Flexibilität ist (32 %). 

 da dies die beste Haltungsform für ihr Pferd ist (21 %). 

 aus gesundheitlichen Gründen ihres Pferdes (21 %). 

 33 % der Pferdebesitzer halten ihr Pferd in Gruppenaufstallung,  

 da dies die beste Haltungsform für ihr Pferd ist (45 %). 

 aus gesundheitlichen Gründen ihres Pferdes (44 %). 

 da dies die Haltungsform mit der größten zeitlichen Flexibilität ist (43 %). 

 77 % der Probanden, die Ihr Pferd einzeln halten, könnten sich (u.U.) vorstellen, ihr 

Pferd in einem Gruppenhaltungssystem unterzubringen.  
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Kurz zusammengefasst: Bewertung der Pferdehaltung in Deutschland 

 Besonders wichtig für einen guten Reitbetrieb sind: 

 eine gute Fütterung und ein gutes Stallklima (je 99 %), 

 ein tiergerechtes Haltungssystem (98 %) sowie 

 ausreichend Weideflächen (96 %). 

 Mit der Pferdehaltung in Deutschland sind 31 % der Probanden zufrieden:  

 Als besonders positiv wird ein Umdenken in Richtung artgerechte Haltung und 

Tierschutz eingestuft (26 %). 

 Mit der Pferdehaltung in Deutschland sind 18 % der Probanden unzufrieden:  

 Kritisiert werden die z.T. geringen Bewegungsmöglichkeiten der Pferde (17 %) 

und die noch stark ausgeprägte Boxenhaltung (15 %). 

 Verbesserungspotentiale liegen nach Meinung der Probanden im Ausbau der 

Anzahl der Gruppenhaltungssysteme (19 %) sowie in der Bereitstellung von 

Auslaufmöglichkeiten (18 %). 
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Kurz zusammengefasst: Pferdesportverhalten und Demographie 

 91 % der Probanden sind aktive Pferdesportler. 

 Davon reiten 82 % in das Gelände, 78 % Dressur und 51 % machen 

Bodenarbeit. 

 9 % der Probanden sind keine aktiven Pferdesportler. 

 Davon sind 44 % früher geritten, je 26 % interessieren sich aus beruflichen 

Gründen. 

 92 % der Probanden sind weiblich. 

 Im Mittel sind die Probanden 35 Jahre alt. 

 36 % der Probanden kommen aus West-, 28 % aus Nord-, 23 % aus Süd- und 10 % 

aus Ostdeutschland. 

 42 % der Probanden haben einen Uni- bzw. FH-Abschluss, 32 % haben (Fach-) 

Abitur.  
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Besitzen Sie ein eigenes Pferd? 

89,9% 

10,1% 

Ja Nein 
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 90 % der Probanden 
besitzen ein eigenes 
Pferd. 
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Wie viele Pferde besitzen Sie? 
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9 

 70 % der Probanden 
mit eigenem Pferd 
besitzen ein oder 
zwei Pferde.  

 12 % der Probanden 
besitzen fünf und 
mehr Pferde. 
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Wo ist Ihr Pferd bzw. sind Ihre Pferde untergebracht? 
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In einem Pensionspferdebetrieb 
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 85 % der Probanden 
nutzen zumindest für 
eines ihrer Pferde die 
Unterbringung in 
einer Form der 
Pensionspferde-
haltung. 

 Darüber hinaus 
haben 62 % der 
Probanden die 
Möglichkeit zu-
mindest eines ihrer 
Pferde selbst zu 
halten. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Sonstige Formen der Unterbringung des Pferdes 

Unterbringung (n = 48) % 

Aktivstall / HIT Aktivstall 43,8% 

Privatstall 18,8% 

Weidehaltung in Abhängigkeit von Jahreszeit bzw. Witterungsbedingung 6,3% 

Aufzuchtstall 4,2% 

Paddock Paradise System 4,2% 

LAG-Stall (Laufstall-Arbeits-Gemeinschaft e.V.) 4,2% 

Pensionsbetrieb 4,2% 

Laufstall mit Weide bzw. Auslauf 4,2% 

Box | Paddockbox 4,2% 

Verkaufsstall 2,1% 

Stallgemeinschaft 2,1% 

Gepachteter Stall 2,1% 
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In welchem Haltungssystem ist Ihr Pferd untergebracht? 

66,5% 

33,5% 

Einzelhaltung Gruppenhaltung 
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 67 % der Probanden 
halten ihr Pferd in 
Einzelhaltung und           
33 % in Gruppen-
haltung. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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In welchem Haltungssystem ist Ihr Pferd untergebracht? Einzelaufstallung 

Einzelauf-
stallung 

Reitpferd Fahrpferd 
Aufzucht-

pferd 
Zuchtpferd Rentner Gesamt 

Innenbox 28,4% 2,2% 1,9% 4,4% 4,1% 40,9% 

Außenbox 22,2% 1,6% 1,9% 3,3% 3,8% 32,8% 

Box mit 
Paddock 

19,3% 1,2% 1,7% 4,6% 3,9% 28,0% 
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[Mehrfachnennungen möglich] 
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Sonstige Aufstallungs- oder Unterbringungsformen 

Sonstige Aufstallungs- oder Unterbringungsformen (n = 113) % 

Außen- / Box | Box mit Paddock | Winter: Box und Auslauf 37,0% 

Tag :Weidehaltung bzw. -zugang;   Nacht: Stallhaltung 22,0% 

Sommer: Weidehaltung bzw. -zugang 20,0% 

Offenstall (mit Paddock- bzw. Weidegang) 9,0% 

Aktivstall | LAG-Stall | Paddock Paradise System 6,0% 

Laufstall 2,0% 

Sommer: Offenstall und Weideauslauf 2,0% 

Einzelpaddock mit Unterstand 1,0% 

Winter: Pensionsstall 1,0% 
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Einzelaufstallung: Kann sich Ihr Pferd zusätzlich frei bewegen? 

0,4% 

30,8% 

56,4% 

88,1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Nein. 

Ja, mein Pferd darf regelmäßig frei 
in der Halle laufen. 

Ja, mein Pferd kommt auf einen 
Paddock. 

Ja, mein Pferd kommt auf die 
Weide. 
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 88 % der Probanden 
bieten ihrem Pferd 
Freigang auf der 
Weide und 56 % auf 
einem Paddock. 

 31 % der Probanden 
ermöglichen ihrem 
Pferd sich in der Halle 
frei zu bewegen. 

 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Einzelaufstallung: Könnten Sie sich vorstellen, Ihr Pferd in einem 
Gruppenhaltungssystem unterzubringen? 

40,4% 

36,2% 

23,0% 

Ja Eventuell Nein 
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 40 % der Probanden 
könnten sich vor-
stellen, Ihr Pferd in 
einem Gruppen-
haltungssystem 
unterzubringen. 

 23 % der Probanden 
könnten sich das nicht 
vorstellen. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 



horsefuturepanel.präsentation 
Trendbarometer Januar 

Einzelaufstallung:  Könnten Sie sich vorstellen, Ihr Pferd in einem Gruppen-
haltungssystem unterzubringen? Was sind Gründe, die dafür sprechen?   

Pro Gruppenhaltung (n = 57) % 

Naturnahe und artgerechte Haltung 31,6% 

Sozialkontakte der Pferde 26,3% 

Ausreichend Bewegungsmöglichkeiten 22,8% 

Wohlbefinden und Gesundheit der Pferde wird gefördert 19,3% 
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Einzelaufstallung:  Könnten Sie sich vorstellen, Ihr Pferd in einem Gruppen-
haltungssystem unterzubringen? Was sind Gründe, die dagegen sprechen?  

Contra  Gruppenhaltung (n = 162) % 

Schwierigkeiten bei der Gruppenzusammensetzung  
(Rangordnungskämpfe, Stress etc.) 

27,2% 

Erhöhte Verletzungsgefahr 25,9% 

Nicht geeignet für jeden Pferdetypen (Turnier- / Problempferde, Hengste etc.) 21,0% 

Fütterungs- und Haltungsmanagement 
 (individuelle Fütterung, Platzangebot, Preis-Leistungsverhältnis etc.) 

18,5% 

Erschwerte Zugänglichkeit zum Pferd / Individuelle Pferdekontrolle und -beobachtung 5,6% 

Oft fehlende Trainingsmöglichkeiten  
(Reithalle und -plätze) bei Gruppenhaltungssystemen 

1,9% 
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Einzelaufstallung:  Könnten Sie sich vorstellen, Ihr Pferd in einem Gruppen-
haltungssystem unterzubringen? Was wären Bedingungen? 
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Bedingungen an die Gruppenhaltung (n = 188) % 

Geeignete / stabile Gruppenzusammensetzung (Verträglichkeit, Rangordnung etc.) 30,3% 

Gute Haltungsmanagement / Stallkonzept (Gutes Preis-Leistungsverhältnis, 
Serviceleistungen, Reithalle, Vollpension, Auslaufmanagement etc.) 

26,6% 

Gutes Fütterungsmanagement (Individuelle Fütterung, Futterautomat etc.) 18,6% 

Ausreichend Platzangebot (Ruhe-, Fress- und Liegeplätze, Weidefläche etc.) 17,0% 

Geeigneter Standort des Stalles in Wohnnähe 7,4% 
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In welchem Haltungssystem ist Ihr Pferd untergebracht? Gruppenaufstallung 
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Gruppen-
aufstallung 

Reitpferd Fahrpferd 
Aufzucht-

pferd 
Zuchtpferd Rentner Gesamt 

Weidehaltung 26,3% 2,0% 9,9% 7,8% 11,2% 57,2% 

Gruppen-
auslaufhaltung 

21,8% 1,9% 7,5% 4,4% 8,0% 43,5% 

Mehrraumaus-
laufhaltung 

15,8% 1,5% 3,3% 2,2% 4,8% 27,6% 

Einraumlaufstall 3,9% 0,6% 2,0% 0,6% 2,0% 9,1% 

[Mehrfachnennungen möglich] 
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Gruppenaufstallung: Wie viele Pferde stehen gemeinsam in einer Gruppe? 
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 61 % der Probanden 
halten ihr Pferd in 
einer Gruppen von 
max. 5 Pferden. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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5,5% 

6,5% 

18,3% 

60,6% 
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16 bis 20 Pferde 

11 bis 15 Pferde 

6 bis 10 Pferde 

2 bis 5 Pferde 
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Gruppenaufstallung: Seit wann ist Ihr Pferd in einem Gruppenhaltungs-
system untergebracht? 

1,0% 

5,2% 

2,7% 

11,3% 

19,2% 

50,0% 

10,6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

schon immer 

≥ 21 Jahre 

16 bis 20 Jahre 

11 bis 15 Jahre 

6 bis 10 Jahre 

2 bis 5 Jahre 

≤ 1 Jahr 
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 11 % der Probanden 
haben ihr Pferd seit 
weniger als einem 
Jahr in einem 
Gruppenhaltungs-
system unter-
gebracht. 

 50 % der Probanden 
haben ihr Pferd seit 
einem bis fünf Jahren 
in der Gruppen-
haltung unter-
gebracht. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Warum haben Sie sich für das Haltungssystem entschieden? 

-1,60 

0,13 

-1,14 

1,03 

1,47 

0,98 

-1,51 

-0,81 

-0,53 

-0,18 

-0,01 

0,03 

-2,00 -1,00 0,00 1,00 2,00 

Habe ich mir noch keine Gedanken zu gemacht.  

Es ist die kostengünstigste Haltungsform. 

Es ist kein anderer Stall in der Umgebung vorhanden. 

Aus gesundheitlichen Gründen meines Pferdes. 

Das ist die beste Haltungsform für mein Pferd.  

Es ist die Haltungsform mit der größten zeitlichen 
Flexibilität.  

Einzelhaltung Gruppenhaltung 
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Warum haben Sie sich für das Haltungssystem entschieden?  
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weiß nicht 

Es ist die Haltungsform  
mit der größten zeitlichen Flexibilität. 

Einzelhaltung Gruppenhaltung 
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 32 % der Probanden 
sind der Meinung, 
dass die Einzelhaltung 
die Haltungsform mit 
der größten zeitlichen 
Flexibilität ist. 

 43 % der Probanden 
meinen, dass die 
Gruppenhaltung die 
Haltungsform mit der 
der größten zeitlichen 
Flexibilität ist.  

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Warum haben Sie sich für das Haltungssystem entschieden? 
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Das ist die beste Haltungsform für mein Pferd. 

Einzelhaltung Gruppenhaltung 
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 21 % der Probanden 
meinen, dass die 
Einzelhaltung die 
beste Haltungsform 
für Ihr Pferd ist. 

 45 % der Probanden 
sind der Meinung, 
dass die Gruppen-
haltung die beste 
Haltungsform für Ihr 
Pferd ist. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Warum haben Sie sich für das Haltungssystem entschieden? 
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Aus gesundheitlichen Gründen meines Pferdes. 

Einzelhaltung Gruppenhaltung 
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 21 % der Probanden 
haben sich aus 
gesundheitlichen 
Gründen Ihres 
Pferdes für die Einzel-
haltung  

 44 % der Probanden 
haben sich aus 
gesundheitlichen 
Gründen Ihres 
Pferdes für die 
Gruppenhaltung  
entschieden. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Warum haben Sie sich für das Haltungssystem entschieden? 
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Es ist kein anderer Stall in der Umgebung vorhanden. 

Einzelhaltung Gruppenhaltung 
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 16 % der Probanden 
haben sich für die 
Einzelhaltung 
entschieden, da kein 
anderer Stall in der 
Umgebung vor-
handen ist. 

 6 % der Probanden 
haben sich aus diesen 
Gründen für die 
Gruppenhaltung 
entschieden. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Warum haben Sie sich für das Haltungssystem entschieden? 
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Es ist die kostengünstigste Haltungsform. 

Einzelhaltung Gruppenhaltung 
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 4 % der Probanden 
meinen, dass die 
Einzelhaltung die 
kostengünstigste 
Haltungsform ist. 

 21 % der Probanden 
meinen, dass die 
Gruppenhaltung die 
kostengünstigste 
Haltungsform ist. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Warum haben Sie sich für das Haltungssystem entschieden? 
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Habe ich mir noch keine Gedanken zu gemacht. 

Einzelhaltung Gruppenhaltung 
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 Weniger als 3 % aller 
Probanden haben 
sich bisher noch keine 
Gedanken um die 
Haltungsform Ihres 
Pferdes gemacht. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Gibt es weitere Gründe für die Einzelhaltung?  
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Einzelhaltung (n = 84) % 

Stallmanagement (Service, Fütterung, etc.) 22,6% 

Eigener Stall / Regionalität  21,4% 

In Abhängigkeit von Typ, Alter, Einsatz etc. des Pferdes 19,0% 

Kostengründe bzw. Preis-Leistungsverhältnis 9,5% 

Weide- bzw. Paddockgang als Ausgleich 9,5% 

Angebot Reithalle, Führmaschine,  Ausbildungsmöglichkeiten 7,1% 

Bauliche Gegebenheiten / Platzangebot / gesetzliche Rahmenbedingungen 6,0% 

Gesundheit und Wohlbefinden des Pferdes 4,8% 
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Gibt es weitere Gründe für die Gruppenhaltung?  
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Gruppenhaltung (n = 98) % 

Gesundheit und Wohlbefinden des Pferdes 21,4% 

Sozialkontakte bzw. -verhalten 18,4% 

Bewegungsmöglichkeit 17,3% 

Stallmanagement (Service, Fütterung, etc.) 14,3% 

Artgerechte Haltung (z.B. Offen- bzw. Aktivstall) 10,2% 

In Abhängigkeit von Typ, Alter, Einsatz etc. des Pferdes 10,2% 

Eigener Stall / Regionalität 8,2% 
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Probanden  

ohne eigenes Pferd 
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Nicht-Pferdebesitzer: Trifft alternativ zum Pferdebesitz eine der folgenden 
Aussagen auf Sie zu? 

20,7% 

9,8% 

13,0% 

21,7% 

50,0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Sonstiges 

Nichts davon. 

Ich habe ein Pflegepferd. 

Ich reite auf Schulpferden. 

Ich habe eine Reitbeteiligung. 
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 50 % der Probanden 
haben eine Reit-
beteiligung.  

 13 % der Probanden 
ohne eigenes Pferd 
reiten auf Schul-
pferden, 10 % haben 
ein Pflegepferd. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 
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Sonstige Alternativen zum eigenen Pferd 

 Berittpferde  

 Urlaubs- / Betreuung von Pferden  

 Reitbeteiligung 

 Pferd von Freunden  

 Ehemaliger Pferdebesitzer  

 Pflegepferd  

 Ehemaliger Pensionspferdehalter  

 Ehemaliger Reiter  

 Pferdewirt  

 Familienmitglied versorgt ein Pferd  

 Helfer auf Pferdehof 
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Wo ist das Pferd, das Sie reiten / fahren / voltigieren, untergebracht? 
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 42 % der Probanden 
geben an, dass das 
Pferd, welches sie 
reiten / pflegen / 
voltigieren, in einem 
Pensionspferdebetrieb 
untergebracht ist. 
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Sonstige Unterbringungsformen für Pferde von Probanden ohne eigenes 
Pferd 

 Stall der Trainerin 

 Aktivstall  

 Reitschule  

 Reitverein Reitschule 

 Stall am Haus der Pferdebesitzer  

 Privatstall  

 Ferienreithotel 
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In welchem Haltungssystem ist Ihr Pferd, das Sie reiten / fahren / 
voltigieren, untergebracht? Einzelaufstallung 
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Einzelauf-
stallung 

Reitpferd Fahrpferd 
Voltigier-

pferd 
(Auf-) 

Zuchtpferd 
Rentner Gesamt 

Innenbox 45,8% 2,8% 9,7% 1,4% 1,4% 61,1% 

Außenbox 23,6% 0,0% 4,2% 0,0% 0,0% 27,8% 

Box mit 
Paddock 

19,4% 0,0% 0,0% 1,4% 4,2% 25,0% 

[Mehrfachnennungen möglich] 
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In welchem Haltungssystem ist Ihr Pferd, das Sie reiten / fahren / 
voltigieren, untergebracht? Gruppenaufstallung 

41 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 

Gruppenauf-
stallung 

Reitpferd Fahrpferd 
Voltigie-
rpferd 

(Auf-) 
Zuchtpferd 

Rentner Gesamt 

Weidehaltung 19,4% 2,8% 1,4% 5,6% 11,1% 40,3% 

Gruppenauslauf-
haltung 

18,1% 0,0% 0,0% 4,2% 2,8% 25,0% 

Einraumlaufstall 5,6% 2,8% 2,8% 1,4% 0,0% 12,5% 

Mehrraum-
auslaufhaltung 

5,6% 1,4% 0,0% 1,4% 1,4% 9,7% 

[Mehrfachnennungen möglich] 
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Weitere Aufstallungsformen für Pferde von Probanden ohne eigenes Pferd 

 Boxenhaltung, mit einer offenen Gebäudefront 

 Tag: Weidegruppenhaltung  

 Nacht: Außenbox z.T. mit Paddockgang, 

 Innenbox mit täglichem Weide- / Paddockgang    

 Ganzjähriger Weidegang 
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AGENDA 

 Kurz zusammengefasst 

 Pferdebesitz und Unterbringung des Pferdes 

 Einzelaufstallung 

 Gruppenaufstallung 

 Beweggründe für das gewählte System 

 Wichtige Eigenschaften eines Reitbetriebs 

 Allgemeine Bewertung der Pferdehaltung 

 Zufrieden 

 Unzufrieden 

 Pferdesportverhalten und Demographie 

 Kontakt und Hintergrund 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Trendbarometer Januar 

Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Gute Fütterung  
(Fütterungsfrequenz, Futterqualität, Futtermenge) 
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 99 % der Probanden 
meinen, dass eine 
gute Fütterung 
besonders wichtig für 
einen Reitbetrieb ist. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Gutes Stallklima (Luft, Licht etc.) 
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 99 % der Probanden 
sind der Meinung, 
dass ein gutes Stall-
klima besonders 
wichtig für einen 
Reitbetrieb ist. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Tiergerechte Haltungssysteme 
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 98 % der Probanden 
sind der Meinung, 
dass ein tiergerechtes 
Haltungssystem 
besonders wichtig für 
einen Reitbetrieb ist. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 



horsefuturepanel.präsentation 
Trendbarometer Januar 

Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Ausreichend Weideflächen 
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 96 % der Probanden 
meinen, dass 
ausreichend Weide-
flächen für einen 
Reitbetrieb besonders 
wichtig sind. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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 Vorhandensein von Halle / Reitplatz 
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 80 % der Probanden 
finden, dass das 
Vorhandensein von 
Reithalle bzw. -platz 
wichtig ist. 

 4 % der Probanden 
finden das unwichtig. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Tägliche Entmistung 
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 77 % der Probanden 
sind der Meinung, das 
eine tägliche Ent-
mistung für einen 
Reitbetrieb wichtig 
ist. 

 7 % der Probanden 
finden das unwichtig. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Guter Service (Raus- und Reinbringen der Pferde etc.) 
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 79 % der Probanden 
sind der Meinung, 
dass ein guter Service 
wichtig für einen 
Reitbetrieb ist. 

 4 % der Probanden 
meinen das nicht. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Gutes Verhältnis unter den Einstellern 
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 85 % der Probanden 
meinen, dass ein 
gutes Verhältnis unter 
den Einstellern 
wichtig ist. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Gutes Ausreitgelände 
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 76 % der Probanden 
meinen, dass ein 
gutes Ausreitgelände 
besonders wichtig ist. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Kurze Anreise 
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 61 % der Probanden 
finden, dass eine 
kurze Anreise 
besonders wichtig für 
einen Reitbetrieb ist. 

 5 % der Probanden 
finden das nicht. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Intensive Betreuung durch den Betriebsleiter  
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 59 % der Probanden 
sind der Meinung, 
dass eine intensive 
Betreuung durch den 
Betriebsleiter 
besonders wichtig ist. 

 10 % der Probanden 
meinen das nicht. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Guter Ausbilder 
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 53 % der Probanden 
meinen, dass ein 
guter Ausbilder 
wichtig für einen 
Reitbetrieb ist. 

 16 % der Probanden 
sehen das nicht so. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Günstiger Preis 
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 32 % der Probanden 
finden, dass ein 
günstiger Preis 
wichtig für einen 
Reitbetrieb ist. 

 10 % der Probanden 
finden das eher nicht 
wichtig. 
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Welche der folgenden Eigenschaften sind Ihrer Meinung besonders wichtig für einen 
Reitbetrieb? 
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Luxuriöse Stalleinrichtung 
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 5 % der Probanden 
meinen, dass eine 
luxuriöse Stallein-
richtung wichtig für 
einen Reitbetrieb ist. 

 69 % der Probanden 
finden das unwichtig. 

Dr. Christina Münch | B. Sc. Caterina Steffen 27.03.2013 



horsefuturepanel.präsentation 
Trendbarometer Januar 

AGENDA 

 Kurz zusammengefasst 

 Pferdebesitz und Unterbringung des Pferdes 

 Einzelaufstallung 

 Gruppenaufstallung 

 Beweggründe für das gewählte System 

 Wichtige Eigenschaften eines Reitbetriebs 

 Allgemeine Bewertung der Pferdehaltung 

 Zufriedene Einstufung 

 Unzufriedene Einstufung 

 Pferdesportverhalten und Demographie 

 Kontakt und Hintergrund 
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Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Pferdehaltung in Deutschland? 
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Zufrieden mit Pferdehaltung 
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Trendbarometer Januar 

Warum sind Sie zufrieden? Was zeichnet Ihrer Meinung die Pferdehaltung in 
Deutschland aus? (I) 
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Gründe für die Zufriedenheit (n = 772) % 

Umdenken in Richtung artgerechte Haltung / Verbesserung der Pferdehaltung / 
Tierschutzbewusstsein 

25,8% 

Genügend Auswahl an Haltungsvarianten - Abstimmung auf die Bedürfnisse von 
Mensch und Pferd 

9,6% 

Genügend Bewegungs- / Auslaufmöglichkeiten für Pferde 6,9% 

Verbessertes Fütterungsmanagement (Futterqualität, Futtermenge etc.) 5,8% 

Gutes Auslaufmanagement (Flächengröße, Qualität etc.) 5,5% 

Fachkompetenz / Professionalität / Managementfähigkeiten der Stallbetreiber 5,2% 

Pferd wird als Partner betrachtet / Beachtung der Bedürfnisse des Pferdes 4,8% 

Gute Pferdebetriebe / gutes Haltungsmanagement und -qualität 4,8% 

Trend zu mehr Gruppenhaltung 4,5% 
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Trendbarometer Januar 

Warum sind Sie zufrieden? Was zeichnet Ihrer Meinung die Pferdehaltung in 
Deutschland aus? (II) 
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Gründe für die Zufriedenheit (n = 772) % 

Gute Ausbildung (praktisch und theoretisch) / Aufklärung / 
Weiterbildungsmöglichkeiten für Pferdebesitzer und -halter 

3,4% 

Variation der Haltungssysteme nach Bundesländern / Ballungsgebieten / ländlichen 
Regionen 

3,4% 

Verbesserung der Boxenhaltung (z.B.: Trend zu Paddockboxen) 3,1% 

Verbot / weniger Ständerhaltung 2,7% 

Gute Standards / Vorgaben / Richtlinien bezüglich der Haltungssysteme 2,7% 

[Angaben ≤ 1% werden nicht aufgeführt] 
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AGENDA 

 Kurz zusammengefasst 

 Pferdebesitz und Unterbringung des Pferdes 

 Einzelaufstallung 

 Gruppenaufstallung 

 Beweggründe für das gewählte System 

 Wichtige Eigenschaften eines Reitbetriebs 

 Allgemeine Bewertung der Pferdehaltung 

 Zufriedene Einstufung 

 Unzufriedene Einstufung 

 Pferdesportverhalten und Demographie 

 Kontakt und Hintergrund 
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Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Pferdehaltung in Deutschland? 
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Unzufrieden mit Pferdehaltung 
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Warum sind Sie unzufrieden? (I) 

Gründe für die Unzufriedenheit (n = 772) % 

Zu wenig (tägliche/r) Auslauf / Bewegungsmöglichkeiten (in Gruppe) 16,5% 

Zu viele Pferde in Boxenhaltung (z.T. 23 Stunden pro Tag) 15,4% 

Schlechtes Fütterungsmanagement (Frequenz, Menge, Qualität) 6,7% 

Artgerechte Haltung / Tierschutz ist kein Standard bzw. nur zweitrangig 6,6% 

Zu wenige / zu kleine / keine Paddock- / Weide- / Auslaufflächen 5,7% 

Zu viel Einzelhaltung (Boxenhaltung, Auslauf, Weide) 5,6% 

Zu wenig / keine Sozialkontakte 4,1% 

Mangelhafte theoretische Ausbildung / Sachkenntnisse / Aufklärung 
Pferdeinteressierter (Halter, Besitzer etc.) 

4,1% 

Schlechtes Stallklima 3,6% 

Schlechtes Preis-Leistungsverhältnis in der Pferdehaltung 3,0% 
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Warum sind Sie unzufrieden? (II) 
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Gründe für die Unzufriedenheit (n = 772) % 

Zu kleine Pferdeboxen / Stallungen 2,6% 

Schlechtes Auslauf- bzw. Weidemanagement (Beschaffenheit der Böden, Hygiene etc.) 2,6% 

Schlechtes/r Haltungsmanagement / Service der Betriebsleiter 2,5% 

Ungenügende / keine Auslauf- oder Weidemöglichkeiten im Winter 2,3% 

Zu wenige gut ausgestattete bzw. konzipierte  Gruppenhaltungssysteme (mit Reithalle) 2,1% 

Zu wenig Beachtung der Grundbedürfnisse des Pferdes 1,6% 

Das Wohlergehen der Pferdebesitzer findet mehr Beachtung als das der Pferde 1,6% 

Profitgier der Stallbetreiber auf Kosten des Pferdewohls 1,4% 

Zu wenige Gruppenhaltungssysteme (Offen- / Aktivställe) 1,3% 

[Angaben ≤ 1% werden nicht aufgeführt] 
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Welche Verbesserungspotentiale sehen Sie? (I) 
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Verbesserungspotentiale (n = 282) % 

Mehr (gute) Gruppenhaltungssysteme (Offen- / Aktivställe) 19,1% 

Auslaufmanagement  (ganzjährig, mehrere Stunden pro Tag, Flächengröße, 
Gruppenauslauf etc.) 

17,7% 

Artgerechte Haltung (Auslauf, Sozialkontakte, Klima- und Lichtbedürfnisse etc.) 10,6% 

Einschränkung / Verbot der Boxen- bzw. Einzelhaltung 9,2% 

Theoretische Ausbildung / Aufklärung / Umdenken Pferdeinteressierter zum Thema 
Pferd und Haltung 

5,7% 

Artgerechte (Gruppen-) Haltung von Sportpferde 5,7% 

Artgerechte (Gruppen-) Haltungssysteme mit Reithallenangebot 4,6% 

Beachtung der Bedürfnisse / des Wohlergehens der Pferde 4,6% 

Fütterungsmanagement (Fütterungsfrequenz, Futtermenge und -qualität) 4,3% 

Verbesserung Kundenorientierung / Serviceleistungen /  Stallmanagement / 
Vollpensionsangebot von Pferdebetrieben 

3,2% 



horsefuturepanel.präsentation 
Trendbarometer Januar 

Welche Verbesserungspotentiale sehen Sie? (II) 
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Verbesserungspotentiale (n = 282) % 

Regelung des Haltungsmanagements (durch: FN / Veterinäramt / Gesetze etc.) 2,8% 

Optimierung der Boxenhaltung (Paddockboxen, Boxengröße etc.) 2,5% 

Weide- / Auslaufmanagement (Beschaffenheit der Böden, Hygiene etc.)  2,1% 

Artgerechte Haltung von Hengsten 2,1% 

Mehr Gruppenhaltungssysteme in Ballungsgebieten 1,8% 

Umdenken von der Einzel- zur Gruppenhaltung 1,4% 

„Pferdeführerschein“ zu den Themen Haltung, Fütterung und Verhalten von Pferde 1,1% 

Optimierung des Haltungsmanagements durch die Betriebsleiter / Pferdebesitzer 0,7% 

Optimierung der Gruppenzusammenstellung und -größe 0,7% 
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AGENDA 

 Kurz zusammengefasst 

 Pferdebesitz und Unterbringung des Pferdes 

 Einzelaufstallung 

 Gruppenaufstallung 

 Beweggründe für das gewählte System 

 Wichtige Eigenschaften eines Reitbetriebs 

 Allgemeine Bewertung der Pferdehaltung 

 Zufriedene Einstufung 

 Unzufriedene Einstufung 

 Pferdesportverhalten und Demographie 

 Kontakt und Hintergrund 
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Sind Sie aktiver Pferdesportler? 

91,4% 

8,6% 

Ja Nein 
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 91 % der Probanden 
sind aktive Pferde-
sportler. 
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Welchen Pferdesportdisziplinen gehen Sie nach?  

5,1% 

2,6% 

3,4% 

4,9% 

4,9% 

5,9% 

8,7% 

8,9% 

9,1% 

9,7% 

12,1% 

16,1% 

17,0% 

43,1% 

51,3% 

78,0% 

82,1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Sonstiges 

Voltigieren 

Therapeutisches Reiten 

Gangpferdereiten 

Distanzreiten 

Jagdreiten 

Geschicklichkeitsreiten 

Klassisch-Barockes Reiten 

Western 

Fahren 

Wanderreiten 

Vielseitigkeit 

Zirzensik und Freiheitsdressur 

Springen 

Bodenarbeit 

Dressur 

Ausreiten 
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 82 % der Probanden 
reiten gerne aus. 

 78 % reiten Dressur, 
51 % machen gerne 
Bodenarbeit und                     
43 % springen gerne 
mit dem Pferd. 

 Unter „Sonstiges“ 
wird genannt: 

 Zucht 

 Freizeit 
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Welche Art ist Ihr Interesse für die Pferdebranche? 

43,9% 

10,6% 

12,1% 

15,2% 

16,7% 

18,2% 

19,7% 

25,8% 

43,9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Sonstiges 

Ich würde gerne in die Branche 
investieren. 

Ich möchte gerne reiten lernen. 

Mein Partner / meine Partnerin 
reitet. 

Meine Eltern hatten früher Pferde. 

Meine Kinder reiten. 

Meine Familie reitet. 

Ich interessiere mich aus 
beruflichen Gründen. 

Ich bin früher geritten. 
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 44 % der Probanden 
sind früher geritten. 

 26 % der Probanden 
interessieren sich aus 
beruflichen Gründen. 
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Sonstige Nennungen für das Interesse rund um das Pferd 
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Sonstiges Interesse (n = 36) % 

Freizeit- / Reiter 22,2% 

Pferdebesitzer 16,7% 

Pferdezucht 16,7% 

Pferdehaltung 13,9% 

Beziehung / Zuneigung zum Pferd 8,3% 

Pferdeinteresse der Freunde / Familie 8,3% 

Vorstandsmitglied im Verein 5,6% 

Investor 2,8% 

Arbeit mit dem Pferd 2,8% 

Agraringenieur 2,8% 
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Wie alt sind Sie? 

0,9% 

2,9% 

10,8% 

20,1% 

26,6% 

34,9% 

3,8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

keine Angabe 

≥ 59 Jahre 

49 bis 58 Jahre 

39 bis 48 Jahre 

29 bis 38 Jahre 

19 bis 28 Jahre 

≤ 18 Jahre 
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 Im Mittel sind die Pro-
banden 34,5 Jahre alt.                          

 Die Altersspanne der 
Probanden reicht von 
13 bis 75 Jahre. 
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Wie ist Ihr Geschlecht? 

92,4% 

7,4% 

Weiblich  Männlich 
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 92 % der Probanden 
sind weiblich und               
8 % männlich. 
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In welchem Bundesland leben Sie? 

2,7% 

1,0% 

9,5% 

1,2% 

3,1% 

0,4% 

4,0% 

21,7% 

16,4% 

1,0% 

9,5% 

1,8% 

0,4% 

2,1% 

1,4% 

13,8% 

9,5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Ausland 

Thüringen 

Schleswig-Holstein 

Sachsen-Anhalt 

Sachsen 

Saarland 

Rheinland-Pfalz 

Nordrhein-Westfalen 

Niedersachsen 

Mecklenburg-Vorpommern 

Hessen 

Hamburg 

Bremen 

Brandenburg 

Berlin 

Bayern 

Baden-Württemberg 
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 36 % der Probanden 
wohnen in West-,    
28 % in Nord-, 23 % in 
Süd- und 10 % in Ost-
deutschland. 
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Was ist Ihr höchster Bildungsabschluss? 

2,0% 

1,7% 

2,1% 

2,5% 

18,4% 

31,7% 

41,6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Keine Angabe 

Noch keinen Abschluss 

Volks- / Hauptschulabschluss 

Anderer Abschluss 

Realschulabschluss 

Abitur / Fachabitur 

Universitäts- / 
Fachhochschulabschluss 
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 42 % der Probanden 
haben einen Uni- 
bzw. FH-Abschluss. 

 32 % der Probanden 
haben (Fach-) Abitur, 
18 % einen Realschul-
abschluss. 
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AGENDA 

 Kurz zusammengefasst 

 Pferdebesitz und Unterbringung des Pferdes 

 Einzelaufstallung 

 Gruppenaufstallung 

 Beweggründe für das gewählte System 

 Wichtige Eigenschaften eines Reitbetriebs 

 Allgemeine Bewertung der Pferdehaltung 

 Zufriedene Einstufung 

 Unzufriedene Einstufung 

 Pferdesportverhalten und Demographie 

 Kontakt und Hintergrund 
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Gerne stehe ich Ihnen bei Rückfragen zur Verfügung! 

 Ich freue mich auf Ihre Kontaktaufnahme! 
 

Dr. Christina Münch 

Geschäftsführerin 

kontakt@horsefuturepanel.de 

0551-70774526 

 

HorseFuturePanel UG  

(haftungsbeschränkt) 

Weender Landstr. 6 

37073 Göttingen  
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Zu Hintergrund und Methode der Befragung 

 Seit Mitte 2011 geben die HippoPress und die HorseFuturePanel UG 

(haftungsbeschränkt) gemeinsam das Trendbarometer Reitsport heraus. 

 Die Idee, die dahinter steht, ist es regelmäßig Marktforschungsdaten zu 

aktuellen Fragen der Pferdebranche herauszugeben. 

 Auf die Trendbarometer-Umfragen wird in den Printausgaben der in den 

Fachmagazinen der HippoPress verbundenen Verlage hingewiesen, sowie 

über das Facebook-Profil der HorseFuturePanel UG (haftungsbeschränkt). 

 An der Umfrage „Pferdehaltung – wo fühlt sich Ihr Pferd am wohlsten?“ 

aus dem Monat Januar haben sich insgesamt 766 Probanden beteiligt. 

  Die Umfrage war vom 1. bis zum 31. Januar 2013 online. 
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